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Nachhaltigkeit & Digitalisierung
Befragung zum Status-quo im Mittelstand
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INTERVIEWS
10.06. – 30.07.2020

Methode:

KLEINE UND 
MITTLERE
UNTERNEHMEN

500 ENTSCHEIDER*INNEN 
IM BEREICH 
DIGITALISIERUNG

nachhaltig.digital Monitor 2020 | produkt + markt Umfrage unter 500 
Entscheider*innen in KMU im Zeitraum vom 10.06. – 30.07.2020

n = 500 | Differenz zu 100% = keine Beurteilung möglich

Frage 6: Wie würden Sie den Digitalisierungsgrad Ihres Unternehmens einschätzen?
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Befragung zum Status-quo im Mittelstand

Sehr hoch

Sehr niedrig



KMU-Verteilung 2019*

Tatsächliche 
Stichprobenstruktur 
(ungewichtet)

Kleinstunternehmen (bis 9 MA)

Kleine Unternehmen (bis 49 MA)

Mittlere Unternehmen (ab 50 MA)

80%

16%

4%

39%

39%

22%

Durch die 
disproportionale 

Stichprobe können auch 
Aussagen für größere 

KMUs getroffen werden.

Durch eine Gewichtung 
der Stichprobe wird die 

Repräsentativität der 
Ergebnisse 

gewährleistet.

(n = 194)

(n = 196)

(n = 110)

Die Repräsentativität des Gesamtergebnisses wurde anschließend über 
eine Gewichtung wieder hergestellt.
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KMU-Verteilung vs. Quotierung
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stimme voll und ganz zu (5)

stimme eher zu (4)

teils, teils (3)

stimme eher nicht zu (2)

stimme überhaupt nicht zu (1)

32% 23% 28% 7% 10%

4% 21% 20% 51%

Digitalisierung ist eine 
Chance für mehr 
Nachhaltigkeit in 
meinem Unternehmen.

Digitalisierung ist ein 
Risiko für mehr 
Nachhaltigkeit in 
meinem Unternehmen.

55%

7%

n = 500 | Differenz zu 100% = keine Beurteilung möglich
Frage 14: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

55% sehen die Digitalisierung als Chance für mehr Nachhaltigkeit 
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Drei Viertel der Unternehmen ab 50 Mitarbeiter sehen Digitalisierung 
als Chance für mehr Nachhaltigkeit im Unternehmen
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76%
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11% 8%

n ≥ 110 | Top-2-Boxes
Frage 14: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Wissen/Kompetenzen

Anregungen durch
Praxisbeispiele

Lösungsansätze

Inspiration

Vernetzung und Austausch 

mit anderen Akteuren

Infrastruktur

finanzielle Unterstützung

Checklisten

67%

65%

65%

59%

58%

57%

53%

52%

n = 500 | Top-/Mehrfachnennungen
Frage 16: Was würden Sie benötigen, um die Digitalisierung für eine ökologischere Wirtschaftsweise zu nutzen?

Zwei Drittel benötigen mehr Wissen, Anregungen und Lösungsansätze
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besserer Zugang zu Wissen 75% 4,1

schnellere Prozessabläufe 75% 4,1

effizienterer Einsatz 
von Ressourcen

72% 4,0

flexibleres Arbeiten 69% 3,9

transparentere Lieferketten 61% 3,7

höhere Qualität 56% 3,6

geringerer Energieverbrauch 52% 3,5

Top-2-
Boxes

Ø 
Werte

n = 500 | Frage 17: Auf einer Skala von 1 bis 5, wobei 1 für „sehr gering“ und 5 für „sehr hoch“ 
steht, wie würden Sie das Potenzial von Digitalisierung in den folgenden Bereichen einschätzen?
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Ökologische Potenziale der Digitalisierung: effizienterer 
Energie- & Ressourceneinsatz
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sehr hohes Potenzial (5)

(4)

(3)

(2)

sehr geringes Potenzial (1)

keine Beurteilung möglich
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Eine Veröffentlichung der vollständigen 
Ergebnisse folgt Ende 2020. 

Standort Hamburg

Osterstraße 58
20259 Hamburg
T: 040 / 49 07 11 11

Standort Osnabrück

An der Bornau 2
49090 Osnabrück 
T: 0541 / 9633 990

In gemeinsamer Trägerschaft Strategische Partner Sponsoren von B.A.U.M. für nachhaltig.digital

@nachhal_dig

#alleantworten
#nachhaltigdigital

https://nachhaltig.digital 

Ansprechpartner nachhaltig.digital Monitor 2020: 
Julia Fink, j.fink@nachhaltig.digital
Jan Rüter, j.rueter@nachhaltig.digital

Interesse an mehr? Dann lassen Sie sich über die Veröffentlichung benachrichtigen: 
info@nachhaltig.digital | Stichwort nachhaltig.digital Monitor 2020


